

## 今日沂蒙·关注

# 于丹“孝圣故里”说慈孝

## 近三千市民现场聆听

本报9月26日讯 (记者 田慧 周磊)讲述慈孝文化,构建和谐家庭。26日,北京师范大学艺术与传媒学院副院长、教授,博士生导师于丹做客临沂,举行了一场以《儒家慈孝文化与构建和谐家庭》为主题的演讲,对儒家慈孝文化的精辟解读,为近三千听众呈上了一堂关于和谐生活的智慧课。

下午2时,离演讲开始还有一个多小时,就已经有数百名市民赶到演讲现场。不少市民对于丹的演讲充满了期待,一名带着孩子前来听课的张先生告诉记者:“以前只能在电视、书本上了解于丹,现在面对面接触,心情非常激动,我和孩子都会认真听。”

演讲中,于丹援引了曾子等临沂本地圣贤的言论事迹,一下子拉近了与临沂人的亲近感。典雅的历史名句,通俗易懂的故事,富有哲理的语言,于丹将经典文化“翻译”成现代人的生活哲理,引起了临沂市民的共鸣,现场多次爆发出热烈的掌声。

下午4时30分许,演讲结束,于丹“以中国文化的名义祝福临沂朋友”让现场响起了经久不息的掌声。散场后,不少市民纷纷表示演讲很精彩,“如果还有机会,希望于丹能再次来临沂!”市民周先生得意犹未尽。

近年来,于丹教授在《百家讲坛》、《文化视点》等著名栏目中普及和传播传统文化,在文化界、教育界乃至广大民众中都产生广泛影响,掀起了海内外民众学习经典的热潮。而临沂的孝文化源远流长,是“孝圣”王祥故里,“二十四孝”故事中有七孝来自临沂。

贵州董酒对此次于丹来临沂提供了全方位的支持,作为中国健康白酒的引领者,独创的配方和国家级保密工艺,造就了董酒的健康品质。



### ◆于丹演讲精彩语录◆

※如果一个人是正确的,他的世界也就正确了。  
※每个人的此刻都是他全部历史的综合。  
※孝不是外在的,而是发自本能的情感。  
※恭敬他人,自己的生命自然也尊严。  
※现代人有时候过多地信任头脑,而不信任心灵。  
※只要一息尚存,就不能说“这是结果”,现在只是生命中一个阶段性的状态。

(田慧 整理)

## 孝顺孝顺 顺者为孝

### 于丹教您如何尽孝

本报9月26日讯  
(记者 周广聪)26日下午3时许,于丹做客临沂“开坛讲学”,以《儒家慈孝文化与构建和谐家庭》为题,解读儒家慈孝文化如何应用于当代社会。

什么才是真正的孝道?于丹说:“孔子认为,所谓孝应该做到‘老者安之’,什么是安呢?无非是让我们的老人内在安其心、外在安其身,外安其身可能可以看得见。给父母买房、衣食无忧、雇一个保姆等等,但是父母的心怎么安呢?一方面这个孩子要争气,正直善良,另外一个方面孩子要真正的孝敬。”

谈到孝顺老人,于丹引用孔子“色难”的说法,她说:“在儿女孝顺老人这件事上,最难的是永远给老人好脸色,也就是说,老人找你唠叨的时候或者说得不对的地方,要能够微笑着听他们说完,而不是表现出不耐烦打断老人的话。”

中国有一句话,不养儿不知父母恩,有时候儿女觉得父母观念太陈旧,要按照自己的观念做。但是其实儿女辈跟父母吵起来的事,大多数是鸡毛蒜皮的小事。儿女有时候跟父母的冲突,往往是出于好意和孝心,非要改变父母不可。

于丹举了一个最普通的例子,比如做儿女的经常唠叨父母太节约,家中的瓶瓶罐罐不扔,让父母买一些好的东西父母却舍不得等等,这些经常是儿女跟父母相互不痛快的事情。

于丹认为,孝是一种态度。一个老人可能不懂儿女的工作,但是做人的道理要比儿女懂得多。老百姓说,孝顺孝顺,顺者为孝。其实爱一个人尊重一个人,而不是以一种不恰当的方式:按照自己的标准去改变父母长辈。如果你真正从心里对父母有敬意,就是体会父母最舒服的一种生活方式。